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DCFR ЯК ПРИНЦИПИ ТА ЦІННОСТІ  
ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА

Актуальність теми. 23 червня цього року на 
саміті лідерів 27 країн-членів ЄС Україна офіційно 
набула статусу кандидата в члени Європейського 
Союзу [1]. Україна подала заявку на членство в ЄС 
28 лютого 2022 року. 17 червня Європейська комі-
сія (ЄК) офіційно рекомендувала надати Україні ста-
тусу кандидата в члени Європейського Союзу.

Таким чином почався новий етап євроінтегра-
ції країни, на якому Україна має виконати низку 
умов для повноцінного вступу до союзу. 

У дорожній карті будуть прописані конкретні реко-
мендації, на виконання яких може піти не менше 
3–5 років.

Статус кандидата дає Україні певні політичні пере-
ваги, а також сприятиме інтегруванню у європейські 
ринки: формуванню спільних енергетичних та циф-
рових ринків, подальшій лібералізації торгівлі, збли-
женню у митній та транспортній сферах тощо [2].

У свою чергу, це зумовлює необхідність приско-
рення процесу гармонізації вітчизняного права 
з європейським концептом. Такий процес почався 
після підписання угоди про асоціацію України з ЄС, 
а тепер має перейти у нову якість, яка полягає, 
зокрема, у досягненні більш повної «аксіологізації», 
ціннісного наповнення норм українського концепту 
приватного права. 

Постановка проблеми. Традиційно у вітчиз-
няному правознавстві Draft Common Frame  
of Reference (DCFR) [3]. досліджувалися як орі-
єнтовний перелік принципів права Європи, що 
може слугувати зразком для визначення останніх 
у національних правових системах Європи. 

Не заперечуючи можливість розгляду DCFR  
під таким кутом зору (про що свідчить і можливість 
перекладу найменування «Draft Common Frame  
of Reference» як «Принципи (підкреслено нами –  
Є.Х., О.Х.), Дефініції і Модельні Правила Європей-
ського приватного права») [4, c. 17–18], водночас 
вважаємо не менш важливим врахування мож-
ливості розуміння конструкту «загальні принципи 
права» не лише як суто юридичної, але також і як 
морально-етичної категорії, яка відображає уяв-
лення про цінності, покладені в основу правового 
регулювання.

Врахування цієї обставини зумовлює доціль-
ність дослідження аксіологічних аспектів DCFR 
і значення їх для формування концепту приват-
ного права Європи та адаптації до нього правових 
систем країн-учасниць. Це ї є метою нашої статті. 

Стан дослідження. Правовий зміст та зна-
чення DCFR [5; 6; 7; 8; 9;10], питання гармоніза-
ції на цій основі українського та європейського 



                       6 Випуск 45

права вивчалися вітчизняними правознавцями 
[11; 12; 13]. Однак аксіологічні аспекти проблеми 
адаптації концептів цивільного права України  
до концепту приватного права ЄС при цьому 
практично не були об’єктом дослідження. 

Метою дослідження є поліваріантна комплек-
сна характеристика DCFR, оцінка їх як юридичних 
принципів та суспільних цінностей, а відтак вста-
новлення їхнього значення для адаптації вітчиз-
няного розуміння сутності цивільного права до 
європейського концепту приватного права. 

Основний зміст. Концепти «європейське 
право» та «європейське приватне право». 

У теорії права, міжнародному праві та цивіліс-
тиці поширеним є розгляд «права Європи» у якості 
феномену sui generis, за своєю природою відмін-
ного, хоча і тісно пов’язаного як з міжнародним 
правом, так і з правом країн-членів [14, c. 32], 
який становить третю систему права, що діє поряд 
з міжнародним та внутрішнім правом [15, c. 55]. 
Оскільки кінцевою метою тут є регулювання усієї 
сукупності економічних, соціальних, політичних, 
наукових та культурних відносин, що стосуються 
організації та діяльності європейських міжнарод-
них організацій [16, c. 29], Європейське право 
у його вузькому сенсі, ототожнюється з правом 
Європейських співтовариств, доповненим пев-
ною мірою нормами та принципами, що регулю-
ють діяльність всього Євросоюзу [17, c. 22]. При 
такому підході Європейське право розуміється 
як система норм, що застосовується у відповід-
ності з установчими договорами і «загальними 
принципами права» – ст. F (н. н. ст. 6) Договору 
1992 р., а роль згаданих принципів виконують 
Draft Common Frame of Reference (DCFR) [3].

Зауважимо, що головним в ідеї DCFR є акцент 
на відмові від законодавчого регулювання відно-
син у приватноправовій сфері. Тому йдеться не 
про проєкт Кодексу чи іншого акту законодавства, 
а про доведення факту існування європейського 
приватного права з метою підвищення взаємо-
розуміння і сприяння обговоренню проблем при-
ватного права у Європі [4, c. 17–18]. 

Звідси випливає виправданість розуміння «Євро-
пейського права» як концепту, тобто не лише як 
сукупності юридичних норм, але також як системи 
визначальних гуманітарних цінностей, що ґрунту-
ються на правосвідомості учасників відносин у при-
ватній сфері та забезпечуються, передусім, нею. 

Значимим, на нашу думку, є те що, хоча 
одна з груп розробників DCFR іменується «The 
Study Group on a European Civil Code» (Група по 
вивченню Європейського Цивільного Кодексу), 

але інша – називається «The Research Group  
on EC Private Law» (Група дослідження приватного 
права ЄС). 

Важливим є також формулювання наймену-
вання цього документу – «Principles, Definitions 
and Model Rules of European Private Law» (Прин-
ципи, дефініції та модельні правила приватного 
права ЄС). Тобто, на перше місці поставлений 
термін «Принципи», а решта тексту є визначен-
ням понять і зразками правових рішень щодо 
регулювання відносин у галузі приватного права. 
Таким чином, йдеться не про проєкт акту зако-
нодавства, а, фактично, про проведення дослі-
дження порівняльно-правового характеру, спри-
яння вивченню і розумінню приватного права 
у країнах – членах ЄС. 

Завдання DCFR – наочно довести факт існу-
вання європейського приватного права, зга-
давши про відносно незначну кількість випадків, 
у яких різні правопорядки дають різні відповіді на 
загальні питання. Відтак DCFR розглядається як 
проєкт, що може надати ідеям європейського при-
ватного права нове підґрунтя, підвищити взаємо-
розуміння і сприяти колективному обговоренню 
проблем приватного права у Європі [4, c. 17–18].

Розуміння принципів права/приватного  
права ЄС.

Як зазначалося при розгляді права/ приват-
ного права ЄС як концепту, у тріаді DCFR «Прин-
ципи, дефініції, модельні правила приватного 
права ЄС» чільне місце логічно посідають «прин-
ципи приватного права ЄС», котрі у цьому контек-
сті використовується як синонім виразу «норми, 
що не мають юридичної сили закону». Разом 
із тим, терміном «принципи» можна описати ті 
норми, що мають більш загальну юридичну при-
роду, такі як свобода договору чи добросовісність. 
З цієї точки зору модельні норми DCFR включа-
ють у себе принципи [4, c. 19; 21].

Оцінюючи категорію «принципи» з погляду 
оцінки її значення для розвитку приватного права 
у країнах Європи, слід зауважити розбіжності 
розуміння цієї категорії у вітчизняній цивілістиці та 
використання терміну «принципи» у тексті DCFR.

Українські правознавці принципи права 
характеризують як керівні засади (ідеї), що визна-
чають зміст і спрямованість правового регулю-
вання суспільних відносин. Значення принципів 
права полягає у тому, що вони в стислому вигляді 
концентровано відображають найсуттєвіші риси 
права, є його квінтесенцією, «обличчям» [18]. 

Характерними для приватного права, зокрема, 
вважають принципи: 1) автономії; 2) добровіль-
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ності; 3) юридичної рівності; 4) диспозитивності; 
5) координації; 6) загального дозволу; 7) право-
вого захисту приватного інтересу та ін. [19, c. 176]. 

Разом із тим, у ст. 3 ЦК України йдеться про 
«Загальні засади цивільного законодавства», до 
яких належать: 1) неприпустимість свавільного 
втручання у сферу особистого життя людини; 
2) неприпустимість позбавлення права власності, 
крім випадків, встановлених законом; 3) свобода 
договору; 4) свобода підприємницької діяльності, 
яка не заборонена законом; 5) судовий захист 
цивільного права та інтересу; 6) справедливість, 
добросовісність та розумність. При цьому, як 
випливає з формулювань ст. 3 ЦК України, наве-
дений у ній перелік загальних засад цивільного 
законодавства, є вичерпним [20]. 

Порівняння принципів приватного права, які 
згадуються у вітчизняній літературі, і принци-
пів (засад) цивільного законодавства, названих 
у ст. 3 ЦК України, дозволяє зробити висновок, 
що спільними можна вважати лише два прин-
ципи: принцип автономії (котрий з певними засте-
реженнями може бути прирівняний до принципу 
неприпустимості свавільного втручання у сферу 
особистого життя людини) і принцип правового 
(у п.5 частини 1 ст. 3 ЦК України уточнюється – 
«судового») захисту приватного інтересу.

Розбіжності у визначенні кола та змісту прин-
ципів приватного права та засад цивільного 
законодавства дають підстави для висновку, 
що у вітчизняній юриспруденції визнається що 
поняття «принципи приватного права», «принципи 
цивільного права» та «засади цивільного законо-
давства» є не тотожними. Принципи цивільного 
права ґрунтуються на принципах приватного 
права, але не співпадають з ними повністю, 
оскільки у цивільному праві, на відміну від права 
приватного, мають місце не лише диспозитивні, 
але й імперативні елементи (публічні договори, 
недоговірні зобов’язання, спадкування тощо). 
Разом із тим, можна виокремлювати, як це зро-
блено у ЦК України, «принципи (загальні засади) 
цивільного законодавства». Останні частково 
співпадають з принципами цивільного права, 
а частково ні [21].

На відміну від українських правознавців, 
автори DCFR акцентують увагу не на визначенні 
поняття принципів права, встановленні їхнього 
кола тощо, а починають із застереження щодо 
можливості різного використання терміну «прин-
ципи». Зокрема, зазначається, що у цьому кон-
тексті він використовується як синонім виразу 
«норми, що не мають юридичної сили закону». 

З такого погляду можна сказати, що DCFR скла-
дається з принципів та визначень. Він дуже близь-
кий за своєю природою до інших документів, 
щодо яких використовується термін «принципи». 
Разом із тим, терміном «принципи» можна опи-
сати ті норми, що мають більш загальну юридичну 
природу, такі як свобода договору чи добросо-
вісність. З цієї точки зору модельні норми DCFR 
включають у себе принципи [4, c. 19; 21]. 

Варто звернути також увагу на розрізнення 
у DCFR принципів базових та пріоритетних, 
оскільки саме за допомогою такої диференціації 
фактично провадиться акцентування уваги на 
головних напрямках формування концепту при-
ватного права. 

Як випливає з тексту DCFR та коментарів його 
авторів, «базовими» вважаються такі принципи, 
що мають забезпечити досягнення найбільш 
загальних цілей DCFR. У якості таких пропону-
ються принципи свободи, безпеки, справедливо-
сті та ефективності (з припущенням, що ними охо-
плюється також принципи договірної лояльності, 
співробітництва тощо). 

Визначення «пріоритетних принципів» DCFR 
не містить. Можливо, тому, що йдеться про тер-
міно-поняття, котре саме вже є і визначенням, 
а характеристикою його слугує перелік таких 
принципів. 

До категорії пріоритетних принципів найбіль-
шого політичного значення віднесені захист прав 
людини, підтримка солідарності й соціальної від-
повідальності, збереження культурної та мовної 
різноманітності, захист і поліпшення добробуту, 
розвиток внутрішнього ринку [4, c. 21]. (Слід 
відзначити, що, згідно з позицією авторів DCFR, 
висловленою далі, свобода, безпека, справедли-
вість та ефективність, виконуючи подвійну роль, 
також виступають у якості пріоритетних принци-
пів. Тоді виходить, що принципи поділяються не 
на базові та пріоритетні, а на «пріоритетні базові» 
та ««пріоритетні не базові (звичайні)». Такий під-
хід здається надто ускладненим і пояснюється, як 
здається, тим, що «базові» принципи стосуються 
договірної сфери» і тут вони є пріоритетними), 
а «пріоритетні звичайні» принципи мають загаль-
ний характер, стосуючись різних аспектів буття 
європейського громадянського суспільства.

Не зупиняючись тут на характеристиці пріоритет-
них принципів, зазначимо, що «пріоритетним з пріо- 
ритетних» можна вважати принцип захисту прав 
людини, якому присвячується ст. I.-1:102(2) DCFR. 
Згідно з цим принципом модельні норми мають тлу-
мачитися у контексті будь-яких застосовних засобів, 
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котрі гарантують права та фундаментальні свободи 
людини. Цей пріоритетний принцип відображений 
також і у змісті окремих модельних норм, особливо 
у нормах про заборону дискримінації, про недого-
вірну відповідальність та ін. 

Важливим є надання пріоритетності принципу 
підтримки солідарності й соціальної відповідаль-
ності, котрий, як слушно зазначають автори Про-
єкту, зазвичай, розглядають як функцію публіч-
ного права [4, c. 23]. Така позиція пояснюється 
розширювальним тлумаченням принципів лояль-
ності та безпеки договору, що дозволяє залучити 
у сферу договірного регулювання більш широке 
коло відносин. Що стосується врахування прин-
ципу солідарності у правовідносинах, які вини-
кають внаслідок ведення чужих справ без дору-
чення,то ця ідея була відома в цивілістиці ледь 
не з часів Стародавнього Риму (хоча із певними 
застереженнями стосовно неприпустимості втру-
чання в справи іншої особи проти її волі), затим 
активно обговорювалася з позаминулого століття, 
а ще пізніше отримала підтримку навіть у тоталі-
тарних суспільствах на кшталт СРСР [22].

Практично важливим є принцип збереження 
культурної та мовної різноманітності, котрий 
є своєрідною відповіддю опонентам євроінтегра-
ції, які страхають втратою національної культур-
ної ідентичності тощо, а також науковцям, котрі 
розглядають євроінтеграцію з суто прагматичних 
позицій створення глобальної конкуренції у сис-
темі «ЄС проти США» [23, c. 157–214]. 

У останньому випадку позиція авторів DCFR 
є більш гнучкою. З одного боку, визнається, що 
у плюралістичному світі, такому як Європа, оче-
видно, що збереження культурного та мовного 
розмаїття є умовою самого існування Співтова-
риства. Разом із тим, з іншого, – враховується, що 
там, де людське життя має не тільки культурний, 
але й суто функціональний зміст, цей принцип 
може вступати у колізію з принципами солідар-
ності, захисту й поліпшення добробуту, а також 
розвитку внутрішнього ринку (прикладом чого, 
власне, слугує приватне право). 

Врахування зазначених колізій зумовило ком-
промісне вирішення цієї проблеми, яке виража-
ється в тому, що поряд із включенням в норми 
деяких проявів принципу збереження культурної 
та мовної різноманітності, у ньому відчувається 
і певне занепокоєння існуванням можливості 
шкідливого впливу на внутрішній ринок (і, як 
наслідок, на добробут європейських громадян та 
підприємців) надмірної різноманітності систем 
договірного права. У цьому сенсі, мету DCFR його 

автори вбачають у керівництві для законодавця, 
завдяки якому сенс європейського законодав-
ства можна зробити зрозумілим для людей, які 
отримали юридичну освіту в умовах різних право-
порядків [4, c. 23; 25]. 

Значення згаданого занепокоєння стає більш 
зрозумілим, коли врахувати, що принцип захисту 
та поліпшення добробуту громадян і підприємців, 
а також пов’язаний з ним принцип плавного роз-
витку внутрішнього ринку, розглядаються як такі, 
що охоплюють усі або майже усі інші принципи. 
Як підкреслюють автори Проєкту, з нього випли-
ває кінцева мета і сенс існування DCFR. Якщо 
DCFR не допоможе поліпшити добробут громадян 
і підприємців у Європі – нехай опосередковано, 
нехай незначно, нехай потрохи, – Проєкт зазнає 
невдачі [4, c. 23; 25].

DCFR як орієнтир цінностей. Останнім часом 
терміно-поняття «цінності» є одним з найбільш 
уживаних у різних контекстах («вибір цінностей», 
«захист цінностей», «конфлікт цінностей» тощо) та 
у різних сполученнях («цивілізаційні цінності», «куль-
турні цінності», «політичні цінності», «правові цінно-
сті», «сімейні цінності» та ін.). Ця категорія вико-
ристовується як для характеристики самодостатніх 
феноменів, так і для позначення кінцевої мети, 
котрої прагнуть учасники суспільних відносин.

У нашому дослідженні ми спираємось на розу-
міння «цінностей» як основ духовного та матері-
ального життя людини, що визначають мету, сенс, 
значення, наміри, нормативність і формальні межі 
її самореалізації. Їх можна визначити також як 
загальноприйняті уявлення людей про цілі й норми 
поведінки, які втілюють історичний досвід і концен-
тровано виражають смисл культури певного етносу 
і навіть людства загалом [24, c. 9]. 

Врахування такої основи означає, що концепт 
права в цілому і концепт приватного права, зокрема, 
мають відображати правові цінності суспільства. Від-
так у концепт приватного права додається характе-
ристика аксіологічних елементів останнього, що доз-
воляє не лише дати більш точне визначення права, 
але й дає змогу коригувати його навіть у межах пози-
тивістського підходу. Особливо важливим є такий 
методологічний імператив стосовно права приват-
ного, котре, за своєю сутністю є залагодженням кон-
флікту приватного та публічного інтересів приватних 
та публічних (суспільних) цінностей.

Власне, на цьому ґрунтується сучасне бачення 
концепту та засад європейського права, європей-
ських цінностей, інституцій, відображене у DCFR.

Відтак виходимо з того, що базові цінності ЄС – це 
світоглядні принципи, зафіксовані в ст. 2 Договору 
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про Європейський Союз: «Союз заснований на цін-
ностях поваги людської гідності, свободи, демокра-
тії, рівності, правової держави і дотримання прав 
людини, включаючи права осіб, що належать до 
меншин. Ці цінності є спільними для держав-членів 
у рамках суспільства, що характеризується плюра-
лізмом, недискримінацією, терпимістю, справедли-
вістю, солідарністю і рівністю жінок і чоловіків» [25].

З необхідності врахування цих вимог та розу-
міння «Європейського права» як концепту, випли-
ває, що його слід розглядати не лише як сукупність 
певних юридичних норм, але, як систему визна-
чальних гуманітарних цінностей, що ґрунтуються 
на правосвідомості учасників відносин у приват-
ній сфері і забезпечуються, передусім, нею.

Аналіз «принципів приватного права ЄС», наз-
ваних у DCFR, дає підстави для висновку, що 
фактично має місце визначення переліку ціннос-
тей права ЄС. Так поміж «базових» названі такі 
принципи, що мають забезпечити досягнення 
найбільш загальних цілей DCFR, як: свобода, без-
пека, справедливість та ефективність (з охоплен-
ням ними також принципів договірної лояльності, 
співробітництва тощо). Тобто, фактично йдеться 
про базові цінності приватного права.

Ще більш помітним це є при визначенні кола 
«пріоритетних принципів найбільшого політичного 
значення», до яких у DCFR віднесені: захист прав 
людини, підтримка солідарності й соціальної від-
повідальності, збереження культурної та мовної 
різноманітності, захист і поліпшення добробуту, 
розвиток внутрішнього ринку [4, c. 21]. 

Оцінюючи сутність і призначення Принципів, 
що викладені у DCFR, можна зробити висновок, 
що їхнє завдання полягає у забезпеченні підґрунтя 
вдосконалення концепту приватного права відповідно 
до базових цінностей європейської цивілізації. Що 
має враховуватися усіма європейськими країнами 
при визначенні мети та завдань розвитку в них 
сучасного приватного права. 

Це дає підстави і для практично важливого 
висновку, що у контексті прагнення України 
інтегруватися до Євросоюзу та необхідності відпо- 

відної адаптації українського законодавства, 
положення DCFR мають враховуватися при доопра- 
цюванні концепту цивільного права, зокрема, при 
вдосконаленні вітчизняної концепції цивільного 
права відповідно до цінностей права ЄС. 

Висновки. Оцінюючи Принципи DCFR, можна 
зробити висновок, що їхнє завдання полягає 
у забезпеченні підґрунтя вдосконалення концепту 
приватного права відповідно до базових цінностей 
європейської цивілізації. Що має враховуватися 
усіма європейськими країнами при визначенні 
мети та завдань розвитку в них сучасного 
приватного права. Можна також констатувати, 
що криза сучасного концепту приватного права, 
на яку сподіваються недоброзичливці, існує лише 
в їхній уяві, а сам згаданий концепт, ґрунтуючись 
на базових цінностях європейської цивілізації, 
у ХХІ ст. далі оновлюється і розвивається 
відповідно до викликів Часу. 

У контексті завдань Європейської інтеграції, 
що постають наразі перед Україною, це означає, 
що зближення України з Європейським Союзом 
має відбуватися як на рівні законів, так і на рівні 
правил та звичаїв, що існують у суспільстві. 

По суті євроінтеграція – це зовнішньополітичний 
курс, який повинен створювати внутрішній попит 
на реформи, суспільний тиск на інституції, які 
повинні і здатні впроваджувати важливі зміни 
в країні [25].

Крім того, є підстави для іншого, практично 
важливого висновку, що у контексті прагнення 
України інтегруватися до Євросоюзу та 
необхідності відповідної адаптації українського 
законодавства, DCFR мають враховуватися при 
удосконаленні вітчизняної концепції принципів 
цивільного права та цивільного законодавства. 

При цьому, попри досить послідовну 
орієнтованість концепції ЦК України на 
європейські зразки, слід бути готовими до 
існування істотних розбіжностей між положеннями 
DCFR і рішеннями вітчизняних законодавців, які 
мають бути подолані за час перебування України 
у статусі кандидата в члени Європейського Союзу.
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Харитонов Євген Олегович, Харитонова Олена Іванівна
DCFR ЯК ПРИНЦИПИ ТА ЦІННОСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА
У статті розглядається значення Draft Common Frame of Reference (DCFR) у контексті завдань, які постають 

перед Україною у зв’язку з офіційним набуттям нею 23 червня 2022 року статусу кандидата в члени Європей-
ського Союзу. Зазначається, що традиційно в українській цивілістиці Draft Common Frame of Reference (DCFR) 
розглядалися як орієнтовний перелік принципів права Європи. Разом із тим процес, який почався після підпи-
сання угоди про асоціацію України з ЄС, тепер має перейти у нову якість, яка полягає, зокрема, у досягненні 
більш повного ціннісного наповнення норм українського права. Із врахуванням цієї обставини досліджувалися 
обидва аспекти DCFR і значення їх для формування концепту приватного права Європи та адаптації до нього 
правових систем країн-учасниць. 

При характеристиці категорії «принципи» автори звертають увагу на розбіжності розуміння цієї категорії в 
українській цивілістиці та у тексті DCFR. Якщо українські правознавці характеризують принципи права як керівні 
ідеї, що визначають зміст і спрямованість правового регулювання суспільних відносин, то у DCFR цей термін 
використовується як синонім виразу «норми, що не мають юридичної сили закону». З цієї точки зору модельні 
норми DCFR включають у себе принципи. 

У статті наголошується, що з розуміння Європейського права як концепту, випливає його характеристика не 
лише як сукупності юридичних норм, але і як системи визначальних гуманітарних цінностей, що ґрунтуються на 
правосвідомості учасників відносин у приватній сфері. Відтак на підставі аналізу сутності та призначення DCFR, 
робиться висновок, що їхнє завдання полягає у забезпеченні вдосконалення національного цивільного права 
відповідно до базових цінностей європейської цивілізації. 
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У Висновках зазначається, що у контексті інтеграції України інтегруватися до Євросоюзу та необхідності відповідної 
адаптації українського законодавства, положення DCFR мають враховуватися при доопрацюванні концепту цивіль-
ного права, зокрема, при вдосконаленні вітчизняної концепції цивільного права відповідно до цінностей права ЄС. 

Ключові слова: Україна, статус кандидата у члени ЄС, приватне право, DCFR, принципи права, цінності ЄС, концепт.

Kharytonov Yevhen, Kharytonova Olena
DCFR AS PRINCIPLES AND VALUES OF EUROPEAN PRIVATE LAW
The article examines the importance of the Draft Common Frame of Reference (DCFR) in the context of the tasks 

facing Ukraine in connection with its official acquisition of the status of a candidate for membership of the European 
Union on June 23, 2022. It is noted that traditionally in Ukrainian civil studies, the Draft Common Frame of Reference 
(DCFR) was considered as an indicative list of the principles of European law. At the same time, the process that began 
after the signing of the agreement on the association of Ukraine with the EU should now move into a new quality, 
which consists, in particular, in achieving a more complete value filling of the provisions of Ukrainian law. Taking 
into account this circumstance, both aspects of the DCFR and their significance for the formation of the concept  
of European private law and the adaptation of the legal systems of the participating countries to it were studied.

When characterizing the «principles» category, the authors draw attention to the differences in the understanding 
of this category in Ukrainian civil studies and in the text of the DCFR. Ukrainian lawyers characterize the principles  
of law as guiding ideas that determine the content and direction of legal regulation of social relations, at the same 
time in the DCFR this term is used as a synonym for the expression «nprovisions that do not have the legal force  
of law». From this point of view, the DCFR model provisions include principles.

The article emphasizes that from the understanding of European law as a concept, its characterization follows 
not only as a set of legal norms, but also as a system of defining humanitarian values based on the legal awareness  
of the participants in relations in the private sphere. Therefore, based on the analysis of the essence and purpose 
of the DCFR, it is concluded that their task is to ensure the improvement of national civil law in accordance  
with the basic values of European civilization.

The Conclusions state that in the context of Ukraine’s integration into the European Union and the need  
for appropriate adaptation of Ukrainian legislation, the provisions of the DCFR should be taken into account 
when finalizing the concept of civil law, in particular, when improving Ukrainian concept of civil law in accordance  
with the values of EU law.

Key words: Ukraine, the status of a candidate for EU membership, private law, DCFR, principles of law, EU values, 
concept.


